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Современная наука и практика убедительно доказали, что максимальной коррекции дефекта можно добиться только в специально созданных условиях, учитывающих возраст ребенка, характер имеющихся нарушений, их сочетание с другими психологическими особенностями и нацеленных на реализацию потенциальных возможностей каждого ребенка. А это означает, что построение коррекционной среды должно соответствовать решению в единстве задач трех направлений:

- коррекционного - исправление отклонений и нарушений развития, разрешение трудностей развития;

- развивающего - оптимизация, стимулирование, обогащение содержания развития;

- профилактического - предупреждение вторичных отклонений и нарушений развития.

Под коррекционно-развивающей средой занятий мы подразумеваем совокупность условий, влияющих на коррекционный процесс. 
        В кабинетах учителей-логопедов развивающая среда организована таким образом, чтобы способствовать развитию всех сторон речи, слуха и неречевых психических функций.

Для формирования правильного физиологического речевого дыхания, как одного из важных составляющих развития правильной речи используются самодельные пособия: пластиковые бутылки с разными наполнителями (для регулирования силы воздушной струи); игры – «Футбол», «Разноцветная поляна», вертушки, пузыри с трубочкой. Все пособия расположены в центре речевого развития.

Картотека с пальчиковыми, дыхательными и динамическими играми помогает при подготовке к занятиям и во взаимодействии с воспитателями. Занятие, когда дети хорошо знают текст, сопровождающий игру, проходит с особым интересом и отдачей, поэтому после проведенного занятия карточки с играми передаются воспитателям для повторения упражнений в группе.

Для закрепления речевого материала, автоматизации звуков кроме многочисленного речевого материала на панно и в пособиях, используются самодельные дидактические игры по развитию речи и слуха. 

Важным условием полноценного сенсорного воспитания является специально организованная предметно-пространственная развивающая среда: сенсорно-стимулирующее пространство, сенсорные уголки, дидактические игры и пособия, материал Монтессори. Основные требования к предметно-развивающей среде - это оптимальная насыщенность, целостность, многофункциональность, возможность трансформирования. 

В детском саду функционируют кабинет Монтессори, физкультурная площадка, музыкальный зал, игровые, оздоровительные и учебные зоны в групповых комнатах. Предметно-развивающая среда в ДОУ ориентирована на развитие ребенка, удовлетворяет его потребность в собственном пространстве и возможности общения, решает коррекционные задачи. Все помещения детского сада оснащены традиционным и нетрадиционным оборудованием, игрушками, пособиями, настольными играми, конструкторами и спортивным оборудованием. Для развития физических качеств, формирования двигательных умений и навыков, воспитания потребности в самостоятельных занятиях физическими упражнениями в каждой группе оборудован «уголок здоровья». В этих зонах имеются мячи, кегли, кольцебросы, игры для развития мелкой моторики рук и физкультурное оборудование, сделанное руками воспитателей. Работа в оздоровительных уголках помогает ребенку познать себя, помогают освоить навыки сохранения и укрепления здоровья. В этих уголках ребенок может самостоятельно отслеживать изменения в росте, проверить осанку, помериться в ловкости с друзьями, изучить свои особенности и сравнить себя с другими. Дети самостоятельно и под руководством воспитателя получают элементарные знания и навыки по формированию своего здоровья. 
Для успешного формирования творческой активности созданы зоны продуктивной деятельности, театрализованные уголки. 

Для обеспечения эмоционального комфорта воспитанников в каждой группе имеются уголки эмоциональной разгрузки, семейные уголки.
Такая организация помогает ребенку отыскать область своих интересов, раскрыть потенциальные возможности, утвердиться творчески способной личностью.

