Тема: Особенности работы учителя-логопеда в рамках организации интегрированного образования детей с разными речеслуховыми возможностямив ДОУ
Актуальность.
Проблемы инклюзивного/интегрированного образования сегодня являются одними из самых актуальных в работе всех образовательных учреждений. Это связано, в первую очередь с тем, что число детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, неуклонно растет. В Федеральном  законе  от  29  декабря  2012  года  N  273-ФЗ  «Об  образовании  в Российской Федерации» в ст.5, гл.1 говорится, что в целях реализации права каждого человека на образование создаются необходимые условия для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения и условия, в максимальной степени способствующие получению образования определенного уровня и определенной направленности, а также социальному развитию лиц с ограниченными возможностями здоровья».

В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования учитываются индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения им образования, индивидуальные потребности отдельных категорий детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

В связи с этим, необходимо обратить особое внимание на детей с ОВЗ и переосмыслить сложившиеся практики их обучения и воспитания. А так же определить наиболее оптимальные пути  индивидуального развития ребенка с ОВЗ.
Цель: Построение образовательной деятельности ориентированной на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающей социальную ситуацию его развития.
Задачи:- обеспечитькоррекцию имеющихся нарушений и создать условия для всестороннего развития с учётом возрастных и индивидуальных особенностей и особых образовательных потребностей, социальной адаптации.

- способствовать профессиональному развитию педагогов, являющихся участниками образовательных отношений в рамках организации интегрированного обучения.

- организовать консультативную поддержку родителей по вопросам интегрированного образования детей, атак же непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность.
Новизна заключается ворганизации интегрированных/инклюзивных групп в ДОУ и совместного образования детей в таких группах.
Термин - интеграция(в педагогическом смысле, относительно дошкольников), понимаемый как процесс объединения разных групп детей или отдельных личностей с разным уровнем психо-физического здоровья в группу для выполнения единых для всех задач, а так же личностно-смысловых целей.
Анализ исследований,проведенных в Институте коррекционной педагогики РАО д.п.н. Н.Н. Малофеевым, д.п.н. Н.Д. Шматко позволяет в качестве одного из перспективных видов образовательных учреждений, реализующих интегрированное обучение детей, выделить учреждение комбинированного вида. Именно в этих учреждениях есть возможность создавать и обычные, и специальные, и смешанные группы детей, что позволяет осуществлять все формы интеграции, подбирая каждому ребенку необходимую квалифицированную специальную педагогическую помощь.
Наше дошкольное учреждение «Детский сад № 194 комбинированного вида» располагает такими условиями. Наряду с группами компенсирующей направленностидля детей с нарушением слуха и с тяжелыми нарушениямиречи, имеется опыт функционирования групп комбинированной направленности. Это дает возможность эффективно осуществлять интеграцию детей с нарушением слуха (в том числе, и детей с кохлеарнымимплантом)в среду сверстников с нормальным слухом, выбирая полезный и возможный для него модель интеграции (комбинированная, частичная, временная),с учетом уровня слухоречевого развития каждого ребенка.

C 2013 года нашим дошкольным образовательным учреждением ведутся научно-методические разработки в рамках проекта «Современная образовательная и организационно-правовая модель комплексной (ре)абилитации и социализации детей, пользующихся кохлеарнымимплантом. Таким образом, в ДОУ созданы все необходимые организационно-педагогические условия для успешной образовательной (ре)абилитации и социализации детей с кохлеарными имплантами.




Этапы

работы







Описание опыта

Комплексный подход организации интеграционной практики включает в себя три основных этапа, каждый из них состоит из трех основных видов деятельности: деятельность с детьми, деятельностьс родителями,деятельность с педагогами.
1 этап
Подготовительный

Деятельность с детьми

Ребёнок с любой степенью потери слуха (глухой, слабослышащий, после кохлеарной имплантации)поступает в компенсирующую группу для детей с нарушением слуха. На начальном этапе проводится логопедическая диагностика, по результатам которой составляется индивидуальный коррекционно- образовательный маршрут для ребенка, совместно с другими специалистами разрабатывается ИАОП, с которым знакомятся родители ребенка.

Изначально ребёнок посещает только индивидуальные логопедические занятия, на которых осуществляется раннее развитие слухового восприятия и формирование зачатков понимания речевых звучаний и формирования непосредственно самостоятельных элементарных навыков устной речи. Основными направлениями логопедической работы с детьми с нарушением слуха на данном этапе являются:

· различение и распознавание неречевых звучаний;

· различение и распознавание речевых звуков;

· формирование навыков  понимание речи окружающих;

· сопряженное, отраженное и самостоятельное воспроизведение звуков, слов, предложений.
Для определения целей и задач реабилитации через образование детей с различными нарушениями ключевым понятием является понятие «особые образовательные потребности». В отношении дошкольников с нарушением слуха это будет означать создание условий, соблюдение которых приведет к:

-формированию способов коммуникации ребенка с НС для его взаимодействия и общения с окружающими;

-научению слушать, а также максимальному использованию новых слуховых возможностей при помощи звукоусиливающих аппаратов иликохлеарныхимплантов;

-развитию устной речи ребенка с НС, пониманию речи окружающих и его собственной;

-развитие игровой деятельности ребенка как ведущей, в том числе «ведущей» за собой слухоречевое развитие;

-обучение ребенка через знакомство с окружающим миром и формированию знаний с использованием специальных методов, приемов, средств, технологий. 
С целью обеспечения системы развивающего обучения, необходимо коррекционную работу осуществлять параллельно развивающей. Это позволяет  не только «исправлять» отклонения, но и раскрывать потенциальные возможности каждого малыша. 

Деятельность с родителями

Значительно место в социальной адаптации и всестороннем развитии детей с ограниченными возможностями здоровья занимают родители, первые агенты социализации. В то же время различные ограничения возможностей здоровья детей зачастую препятствуют установлению нормальных взаимоотношений ребёнка с родителями, что затрудняет усвоение социального опыта, формирование способов межличностного общения между ними, тормозит многие стороны развития детей. У слышащих родителей, воспитывающих детей с нарушениями слуха (в том числе и с кохлеарным имплантом), возникает взаимное непонимание в общении по причине грубого речевого недоразвития, обусловленного нарушением слуховой функции. Такое непонимание может стать помехой на пути слухоречевого развития детей. В то же время, своевременное установление взаимопонимания даёт возможность для своевременной коррекции отношений семьи с ребёнком и, следовательно, появляется шанс для повышения результативности в развитии у него слуха и речи. Высокий уровень слухоречевого развития, в свою очередь, обеспечит равные стартовые возможности дошкольникам с нарушенным слухом на образование вместе со слышащими сверстниками в соответствии с федеральным государственным образовательным  стандартом.

На данном этапе логопед, проводит с родителями информационно-просветительскую, разъяснительную и обучающую работу по вопросам, связанным с особенностями образовательной реабилитации детей с нарушением слуха, особую роль отводя обучению родителей слуховому методу, развитию спонтанного слухового восприятия, пониманию речи окружающих и собственной речи у ребенка.

После того, как специалистами МБДОУ разработаны: индивидуальный коррекционно- образовательный маршрут для ребенка и  ИАОП, родителей ребенка знакомят с данными перспективными материалами с целью согласования.

Доступным современным средством поддержания семьи и оказания методической помощи по организации занятий дома является видеосъемка занятий с логопедом, которые просматриваются родителями вместе с логопедом, с последующим анализом и рекомендациями. Так же родителям предлагается фиксировать на видео взаимодействие с ребёнком дома. Это позволяет логопеду увидеть воспитанника в реальных домашних условиях, понаблюдать за его слухоречевым поведением в ходе общения с членами семьи. 

Необходимую информацию родители могут получить и на сайте ДОУ в рубрике «Наши инновации» или «Советы специалистов». А так же обратиться с письменным  вопросом в рубрике «Вопрос-ответ»

Общение с семьей реализуется и в традиционно известных формах:

- присутствие на занятиях со специалистами;

- проведение круглых столов и мастер классов, посвященных вопросам реабилитации после кохлеарной имплантации;

-обучение родителей разработке ежедневных взаимодействий с ребенком в быту;

- приглашение родителей на онлайн-семинары, которые ежемесячно проводит команда Программы «Я слышу мир»;

Деятельность с педагогами
Доступным для детей с ограниченными возможностями здоровья любое образовательное учреждение делают педагоги, способные реализовать особые образовательные потребности детей данной категории.

Все специалисты и педагоги,которые участвуют в реализации программы коррекционной работы дошкольника с нарушением слуха данной группы, начиная с вводного мониторинга, разработки индивидуального образовательного маршрута и ИАОП и заканчивая организацией интеграции ребенка в среду нормально слышащих сверстников. При этом развитием произносительной стороны речи целенаправленно занимается логопед, развитием слухового восприятии – сурдопедагог, развитием психических процессов – педагог-психолог, но и  воспитатели так же включают в свою работу виды деятельности по рекомендациям узких специалистов.
Необходимым условием организации успешного обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья является создание адаптивной среды в группе, позволяющей обеспечить их полноценную интеграцию и личностную самореализацию в образовательном учреждении. И это в большей степени зависит от воспитателей группы. Поэтому на данном этапе основная задача логопеда организовать и проводить с педагогами информационно-просветительскую, разъяснительную и обучающую работу по вопросам, связанным с особенностями образовательной реабилитации детей с нарушением слуха разной степени тяжести.

2 этап

Интеграционный 

Деятельность с детьми
По мере формирования импрессивной и экспрессивной речи ребёнка,начинается работа в рамках второго интегрционного этапа. Постепенно, порционно ребёнка с нарушением слуха, с уже сформированными начальными навыками слуха и речи начинаю включать изначально в парные логопедические занятия с нормально слышащим сверстником из группе для детей с тяжелыми нарушениями речи, затем, фиксируя положительную динамику во взаимной адаптации детей, и эффект от первых интеграционных парных занятий переходим к подгрупповым занятиям (ребенок с нарушением слуха и 2-3 ребёнка с нормальным слуховым восприятием). 
Так же на данном этапе огромное значение придается работе по формированию толерантной готовности у детейс сохранным слухом группы, в которую планируется интеграция ребенка с нарушением слуха.
Деятельность с родителями

При организации информационно-просветительской, разъяснительной работы с родителями детей с нарушением слуха на данном этапе важно показать родителям, что самообразование, например - самостоятельное чтение литературы по вопросам реабилитации и образования детей - тоже неотъемлемая часть их вклада в слухоречевое развитие своего ребёнка. С родителями ведется совместный отбор примерных жизненно-бытовых ситуаций, в которых через непосредственную деятельность могли бы закрепляться определённые слухоречевые умения и навыки дошкольника.Прочитанный материал может стать также предметом обсуждения на очных семинарах, консультациях, родительских клубах, собраниях и т.д.

Такая работа позволяет формировать педагогическую культуру родителей; ориентировать родителей на создание оптимальных педагогических условий в семье, путем обучения родителей специфическим способам и приемам взаимодействия с ребенком на основе разработанной индивидуальной программы.
Аналогично деятельности по формированию толерантной готовности у детей с сохранным слухом группы, куда планируется интеграция ребенка с нарушением слуха, проводится подобная просветительская и разъяснительная работа с родителями детей данной группы.
Деятельность с педагогами
Организация информационно-просветительской, разъяснительной работы учителя-логопеда с педагогами на данном этапе сводится к единой теме «У меня в группе ребенок с нарушением слуха»

Совершенствование профессионализма педагогов осуществляется на основе специально организованной методической работы и самообразования, все мероприятия строятся на активном участии педагогов: 

1. просмотр открытых мероприятий;

2. тренинги, семинары, круглые столы;
3. ролевые игры, моделирование;

4. консультирование.

Тематика этих мероприятий следующая: «Модель взаимодействия с детьми с нарушением слуха», «Самооценка педагога», «О проблемах инвалидов»,«Слушай, учись, говори; я в мире звуков»,«Мои первые слова; кохлеарная имплантация и дети»,«Рекомендации по развитию слухового восприятия детей с нарушенным слухом; учусь слушать и говорить, играя», «У меня в группе ребёнок с кохлеарнымимплантом».
Кроме того, в ДОУ организовано регулярное профессиональное общение и консультирование педагогов ДОУ специалистами реабилитационных центров, на базе которых проводились операции детям с нарушенным слухом.

2.Подготовка соответствующей предметно пространственной среды

3 этап

Интеграционно-инклюзивный

Данный  этап направлен на преобразование и дальнейшее развитие интеграции с целью использования ее потенциала для построения процесса инклюзии.

Хотелось бы уточнить отличие между этими терминами - понятиями.

Интеграция, как упоминалось выше,процесс объединения разных групп детей или отдельных личностей с разным уровнем психо-физического здоровья в группу для выполнения единых для всех задач, а так же личностно-смысловых целей.

Инклюзияв педагогике, это включение детей с ОВЗ в систему общего образования в целом, а так же в конкретные образовательные мероприятия, доступные им, приносящие пользу и исключающие вред для всех субъектов образовательного процесса. Пройдя два первых этапа, мы приступаем к реализации этапа инклюзии ребенка с нарушением слуха в среду нормально слышащих сверстников.
Деятельность с детьми

Полное включение (перевод) ребенка с нарушением слуха в группу нормально слышащих сверстников и дальнейшее погружение всех детей в различные виды доступной, посильной, приносящей пользу всем детям коллектива совместной деятельности. 
Дети с нарушением слуха в рамках определенного для них индивидуального образовательного маршрута получают дошкольное образование в соответствии с основной адаптированной программой.

На данном этапе особое внимание уделяется формированию толерантных отношений между детьми с разными речеслуховыми возможностями.
Деятельность с родителями

Непосредственное вовлечение родителей всех категорий детей в образовательную деятельность на данном этапе ведется в двух направлениях:
- Психолого-педагогическое направление (посещение индивидуальных и подгрупповых занятий учителя-логопеда, включение родителей в проведение занятий, мастер-классы для родителей проводимые не только учителем – логопедом но и другими специалистами ДОУ, совместные ролевые и деловые игры с родителями всех категорий детей)
- Досуговое направление(привлечение родителей к участию в совместных  массовых мероприятиях с целью взаимодействия семей)

Ключевым моментом, обеспечивающим успех в деятельности с родителями на данном этапе является демонстрация родителям дошкольников положительных качеств и достижений детей с разными речеслуховыми возможностями в доступных для них областях.

Деятельность с педагогами
Совместная коррекционно-развивающая работа все участников образовательного процесса, которая начинается с единого комплексного тематического планирования образовательной деятельности в группе.
Рекомендации по создания адекватной возможностям ребёнка( охранительно-педагогической и предметно-развивающей среды; наличие специальной образовательной помощи, осуществляемой( командой сотрудников при ведущей роли учителя - логопеда; чёткое разделение функционала всех специалистов, вовлечённых в( интегрированное/инклюзивное дошкольное образование; психолого-педагогическое сопровождение нормально( развивающихся дошкольников, вовлечённых в интегрированное/инклюзивное обучение.

Поскольку в группы дети с разными речеслуховыми возможностями, при организации групповых занятий необходима одновременная, совместная работа 2 педагогов (воспитатель-учитель-логопед), осуществляющих обучение детей разным видам деятельности и обеспечивающих их сопровождение в процессе воспитания и обучения с учетом различий в тяжести имеющихся нарушений. Во время проведения одним из педагогов занятия по развитию той или иной деятельности, другой педагог выполняют функцию педагога сопровождения, тем самым помогая детям.

Практическая значимость
Данный педагогический опыт может быть использован различными категориями: педагогических работников (учителем-логопедом, воспитателем,  сурдопедагогом, педагогом-психологом) дошкольных образовательных организаций, имеющих детей с  нарушением слуха разной степени тяжести,  а также родителям этих детей.
Результативность
Высокая результативность внедрения данного опыта в работу учителя-логопеда в рамках организации интегрированного образования в ДОУ детей с разными речеслуховыми возможностямиподтверждается:
1. Положительной динамикой по результатам комплексной диагностики медико-психолого-педагогических комиссий разных районов города.

2. В возникающих инклюзивных условиях адаптационный период проходит легко, не травмируя детей, родителей и педагогов.

3. Ежегодно большая часть детей, с нарушением слуха разной степени тяжести уходит в общеобразовательные школы города, где детиуспешно социализируются и обучаются.

Структура работы учителя-логопеда в рамках организации


 интегрированного образования в ДОУ





Деятельность


 с детьми





Деятельность


 с педагогами





Деятельность


 с родителями





1.Совместный мониторинг


2.Участие в разработке ИАОП


3.Консультирование


4.Наставничество








1 этап


Подготовительный





1.Диагностика


2.Разработка КОМа


3.Разработка ИАОП


4.Индивидуальные логопедические занятия, РСВ





1.Индивидуальныеконсультации по результатам диагностики


2.Ознакомление с КОМа и ИАОП


3.Посещение логопедических занятий,  мастер-классов.





1.Формирование толерантной готовности у родителей детей с сохранным слухом


2.Организация информационно-просветительской, разъяснительной работы с родителями детей с нарушением слуха





1.Организация информационно-просветительской, разъяснительной работы под общей темой «У меня в группе ребенок с нарушением слуха»


2.Подготовка соответствующей предметно пространственной среды








2 этап


Интеграционный





1.Формирование толерантной готовности у детей с сохранным слухом


2.Интегрированная парная и подгрупповая НОД и игровая деятельность





11.Разработка единого комплексно-тематического планирования.


22.Совместная коррекционная развивающая работа


33.Рекомендации по оборудованию пед.процесса








Полное включение (перевод) ребенка с нарушением слуха в группу нормально слышащих сверстников





3 этап


Интеграционно-инклюзивный





1.Непосредственное вовлечение родителей всех категорий детей в образовательную деятельность


2.Привлечение родителей к участию в совместных  массовыхмероприятиях








